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مقدمۀ مدیرتألیف



 چشمه‌ساری در دل 
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که توئی     از انسانی 

کرد     قصه‌ها می‌توانم 

گر بگذارد ...     غم‌ نان ا
 احمد شاملو

مقدمۀ مؤلفین



ترسیم‌های هندسی و استدلال فصل 1
درس اول: ترسیم‌های هندسی� 8
درس دوم: استدلال� 26

قضیۀ تالس، تشابه و کاربردهای آن فصل 2
درس اول: نسبت و تناسب در هندسه� 48
درس دوم: قضیۀ تالس� 58
درس سوم: تشابه مثلث‌ها� 93
کاربردهایی از قضیۀ تالس و تشابه مثلث‌ها� 114 درس چهارم: 

چندضلعی‌ها فصل 3
درس اول: چندضلعی‌ها و ویژگی‌هایی از آن‌ها� 120
کاربردهای آن� 146 درس دوم: مساحت و 

تجسم فضایی فصل 4
درس اول: خط، نقطه و صفحه� 182
درس دوم: تفکر تجسّمی� 209

دایره فصل 1
درس اول: مفاهیم اولیه و زاویه‌ها در دایره� 240
درس دوم: رابطه‌های طولی در دایره� 261
درس سوم: چندضلعی‌های محاطی و محیطی� 279

تبدیلات هندسی و کاربردها فصل 2
درس اول: تبدیل‌های هندسی� 300
کاربرد تبدیل‌ها� 340 درس دوم: 

روابط طولی در مثلث فصل 3
درس اول: قضیۀ سینوس‌ها� 352
کسینوس‌ها� 360 درس دوم: قضیۀ 
درس سوم: قضیۀ نیمسازهای زوایای داخلی و محاسبۀ طول نیمسازها� 367
درس چهارم: قضیۀ هرون )محاسبۀ ارتفاع‌ها و مساحت مثلث(� 372

ماتریس و کاربردها فصل 1
درس اول: ماتریس و اعمال روی ماتریس‌ها� 392
درس دوم: وارون ماتریس و دترمینان� 416

آشنایی با مقاطع مخروطی فصل 2
درس اول: آشنایی با مقاطع مخروطی و مکان هندسی� 454
درس دوم: دایره� 462
درس سوم: بیضی و سهمی� 497

بردارها فصل 3
534 ��3 درس اول: معرفی فضای
درس دوم: ضرب داخلی و ضرب خارجی بردارها� 552

م
ه

سه د
هند

م
ه

سه یازد
هند

م
ه

سه دوازد
هند

ت
س

فهر
ت

س
فهر

ت
س

فهر



58

خرید آنلاین در هندسه دهم

درس دوم: قضیۀ تالس

کدام است؟  x است، مقدار BC موازی قاعدۀ MN در شکل مقابل

2 )1

3 )2

4 )3

�5 )4

قضیۀ تالس ]جزء‌به‌جزء[038 	 TEST

MiniBOX

 هرگاه  در یک مثلث، خطی راست موازی یکی از اضلاع، دو ضلع دیگر مثلث را در دو نقطه قطع 

]این  تناسب می‌دهد  آن‌ها تشکیل یک  اندازۀ  که  پاره‌خط جدا می‌کند   4 آن دو ضلع،  روی  کند، 

قضیه را تالس جزء‌به‌جزء می‌نامند[.

      AMMB
AN
NC=

 در شکل مقابل MN و BC موازی‌اند. طول پاره‌خط NC کدام است؟

      
7 5
6

5 6 5
7 5 4/
/= ⇒ = × =NC NC

ANALYSE

تالس  از  است  بهتر  بود،  خواسته‌شده  نه  و  بود  شده  داده  نه   MN پاره‌خط  اندازۀ  تست  یک  در  گر  ا  

کنیم: جزء‌به‌جزء استفاده 

 AMMB
AN
NC

x
x

x
x x x x x= ⇒ + = +

− ⇒ − = + +1
3

3 1 3 4 32 2

⇒ − − = ⇒ − + = ⇒
=

= −





2 5 3 0 3 2 1 0

3
1
2

2x x x x
x

x
( )( )

گزینۀ 2پاسخ

غ‌ق‌ق



59

فصل دوم    قضیۀ تالس، تشابه و کاربردهای آن

کدام است؟  BC موازی است، اندازۀ ضلع BC با MN در شکل مقابل

19 )2 		 18 )1

�16 )4 		 12 )3

کل[039 قضیۀ تالس ]جزء به  	 TEST

MiniBOX
از مثلث  را  با ضلع سوم موازی باشد، مثلثی  و  کند  را قطع  از اضلاع مثلثی  گر خطی دو ضلع  ا  

که اندازۀ ضلع‌های آن، با اندازۀ ضلع‌های مثلث اصلی متناسب است این قضیه  اصلی جدا می‌کند 

کل[ می‌نامند.  را ]تالس جزء به 

      AMAB
AN
AC

MN
BC= =

 در شکل مقابل اندازۀ پاره‌خط MN کدام است؟

  ⇒ = ⇒ = ⇒ =AD
AB

MN
BC

MN MN3
10 12 3 6/

 به‌طور کلی زمانی از تالس جزء به کل استفاده می‌کنیم که پاره‌خط MN داده یا خواسته شده باشد.

تالس جزء به کل را از سمت قاعده به‌سمت رأس‌ها نیز می‌توان نوشت، اما در این حالت MN را نمی‌توان 

در نسبت دخالت داد.

 مقدار x در شکل مقابل برابر است با:

   
⇒ + − = + ⇒ =

⇒ = ⇒ =

x
x x

x

x x

( )5
3
3 4 5

3
7

7 15 15
7

ANALYSE

کنیم: کل استفاده   چون MN جزء داده‌‌های مسئله است، باید از تالس جزء به 

 AMAB
MN
BC BC BC BC= ⇒ + = ⇒ = ⇒ =3

3 5
6 3 48 16

گزینۀ 4پاسخ
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خرید آنلاین در هندسه دهم

کدام است؟ مطابق شکل، رابطۀ بین دو مساحت رنگ‌شده 

	3 21 2S S= )1

S S1 2= )2

	2 31 2S S= )3

�2 1 2S S= )4

عکس تالس040 	 TEST

MiniBOX

کند، آنگاه با ضلع سوم  گر خطی روی دو ضلع مثلثی چهار پاره‌خط با اندازه‌‌های متناسب جدا   ا

مثلث موازی است. ]عکس قضیۀ تالس[

      xy
z
t MN BC= ⇒

 با توجه به شکل مقابل، x کدام است؟

 DE دقت کنید که در این مسئله، اشاره‌ای به موازی بودن 

و  BC نشده است، پس ابتدا نسبت اندازه‌های پاره‌خط‌های 

ایجادشده بر اضلاع AB و AC را با هم مقایسه می‌کنیم:

12
15

8
10= ⇒ DE BC �

بنابراین می‌توانیم از تالس جزء به کل برای محاسبۀ مقدار x به‌صورت زیر استفاده کنیم:

AD
AB

DE
BC

x
x

x x x x= ⇒ = +
+

⇒ + = + ⇒ = ⇒ =12
27

2
3 3

4
36 9 27 54 9 45 5 �

 اشاره‌ای به خط موازی قاعده 
ً

کمک عکس تالس حل می‌شوند، معمولا که به   در سؤال‌هایی 

روی  قطعه   4 هر  طول  حالت  این  در  اما  ندارد؛  وجود  خطی  چنین  اصلًا  گاهی  حتی  یا  و  نمی‌شود 

که نسبت آن‌ها یک تناسب تشکیل می‌دهد. ساق‌های مثلث معلوم است و اعداد طوری هستند 
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فصل دوم    قضیۀ تالس، تشابه و کاربردهای آن

ANALYSE

که در شکل دیده می‌شود طول هر 4 قطعه روی اضلاع مثلث مشخص است، و معلوم بودن   همان‌طور 

کنترل  هر 4 قطعه روی ساق‌های مثلث خبر از عکس تالس می‌دهد ]خبر آمد، خبری در راه است![ بنابراین 

 خبری هست یا نه؟!
ً

می‌کنیم ببینیم واقعا
4
7

6
10 5 4 10 5 6 7

42 42
= ⇒ × = × ⇒?

/ / ||��� � BC DE

موازی‌اند،   BC و   DE قاعده‌‌های   DECB چهارضلعی  در  پس 

رنگ‌شده،  مثلث‌های  بنابراین  است.  ذوزنقه  چهارضلعی  این  یعنی 

هم‌مساحت هستند.

گزینۀ 2پاسخ
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O

T
E
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خرید آنلاین در هندسه دهم

 BE == 4 و AD == 3 گر  است. ا A D� �== در مثلث قائم‌الزاویۀ ABC مطابق شکل

کدام است؟ باشد، مساحت قسمت رنگ شده 

8 )2 		 6 )1

�24 )4 		 12 )3

بیان غیرمستقیم واژۀ موازی در تالس041 	 TEST

MiniBOX
فلان  می‌گویند  موازی‌اند،  ′d و  d خط  دو  بگویند  مستقیم  به‌طور  این‌که  به‌جای  اوقات  گاهی   

چهارضلعی، ذوزنقه است.

 در ذوزنقۀ مقابل، اضلاع AD و BC را امتداد می‌دهیم تا یکدیگر را در نقطۀ 

M قطع کنند. فاصلۀ M از D چقدر است؟

     AB CD MA
MD

AB
DC

x
x

u²IU → = ⇒ + =5
4
7

⇒ = + ⇒ = ⇒ =7 4 20 3 20 20
3x x x x

⇒ = + = + =MD MA AD 20
3 5 35

3

کلمۀ موازی استفاده می‌شود و نه نامی از ذوزنقه است، بلکه از عکس قضیۀ  گاهی اوقات نه از   

خطوط موازی و مورب استفاده می‌کنند و با این وسیله، به بیان موازی بودن دو خط می‌پردازند.

 AC=6 AB=15 و 1. اگر 2 3  = =  در شکل مقابل داریم:

CDBD کدام است؟ باشد، حاصل

مورب  و  موازی  خطوط  قضیۀ  عکس  طبق  1است،  2 = چون  

2 3 = CEاست. همچنین تساوی AD می‌توان نتیجه گرفت که

 نشان می‌دهد مثلث ACE متســــــاوی‌الســــــــاقین است، یعنی

AE حال از قضیۀ تالس استفاده می‌کنیم: AC= =6

    CDBD
AE
AB

CD
BD= ⇒ = =615

2
5
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فصل دوم    قضیۀ تالس، تشابه و کاربردهای آن

ANALYSE

که DE و AC موازی‌اند، بنابراین طبق تالس داریم: Aمی‌توان فهمید  D =  از برابری

 BD EC BD EC3
4 12= ⇒ × =

از طرفی مساحت مثلث رنگ‌شده برابر است با:

 S BD EC= × = × =1
2

1
2 12 6

کشور ترکیه بود! کنکور‌های   این تست در عین سادگی، بسیار زیبا و هوشمندانه طراحی شده و مربوط به 
گزینۀ 1پاسخ
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E
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خرید آنلاین در هندسه دهم

درخت  سایۀ  نوک  بر  متری   1/5 چوب  سایۀ  نوک  گر  ا مقابل  شکل  در 

ارتفاع  باشد،  متر   120 و   6 درخت  و  چوب  سایۀ  طول  و  باشد  منطبق 

درخت چند متر است؟

24 )2 		 36 )1

�25 )4 		 30 )3

کاربردی تیپ اول042 کل  تالس جزء به  	 TEST

MiniBOX

که طول سایه، بلندی یک درخت یا ارتفاع یک  کاربردی مجموعۀ مسائلی است   منظور از تالس 

سازه و نظایر آن را از ما می‌خواهند و به‌طور مستقیم، صحبت از یک مثلث در هندسه نیست! تیپ 

مثلث  یک  درون  مسئله،  در  خواسته‌شده  و  داده‌شده  اطلاعات  که  است  حالتی  مسائل  این  اول 

با  و  توجه  قرار دارد  که موازی ضلع عمودی  پاره‌خطی  به  باید  این حالت  قرار دارد. در  قائم‌الزاویه 

کنیم. کل خواستۀ مسئله را پیدا  استفاده از تالس جزء به 

فاصلۀ  در  سانتی‌متر   180 قد  با  شخصی   

متر   4/5 ارتفاع  به  برق  چراغ  تیر  از  متری   6

ایستاده است، طول سایۀ این شخص روی 

زمین چقدر است؟

AB است.  موازی ضلع   DE ABC، ضلع  و فرضی  قائم‌الزاویه  مثلث  در  به شکل،  توجه  با   

بنابراین:
 DEAB

CE
BC

x
x

x
x

x x= ⇒ = + ⇒ = +  → = ⇒ =1 8
4 5 6

2
5 6

2
3 6 4/

/

ANALYSE

کنیم: کل استفاده  کنیم و از تالس جزء به  کافی است شکل را به یک مثلث ساده‌تر تبدیل   

    1 5 6
120 30/

x x= ⇒ =

گزینۀ 3پاسخ

تفضیل در مخرج
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فصل دوم    قضیۀ تالس، تشابه و کاربردهای آن

فاصلۀ در  او  گر  ا ساخت.  شکل   به  مقوا  تکه  یک  درخت،  یک  ارتفاع  کردن  پیدا  برای  شخصی 

گر فاصلۀ  ا را ببیند.  کردن در امتداد وتر مثلث، نوک درخت  از درخت بایستد، می‌تواند با نگاه  8 متری  8/

کدام است؟ 1 متر باشد، ارتفاع تقریبی درخت  6/ تقریبی چشم او از زمین

	7 8/ )1

8 )2

	8 8/ )3

�8 2/ )4

کاربردی تیپ دوم043 کل  تاس جزء به  	 TEST

MiniBOX

قرار  قائم‌الزاویه  ذوزنقۀ  یک  اضلاع  روی  مسئله  در  داده‌شده  اطلاعات  مسائل،  از  تیپ  این  در   

که ساق قائم آن سطح زمین است. در این حالت با رسم یک خط به موازات ساق قائم، یک  دارد 

مثلث قائم‌الزاویه درون ذوزنقه ایجاد و اطلاعات  مسئله را به این مثلث منتقل می‌کنیم و در انتها 

قضیۀ تالس را روی این مثلث می‌نویسیم.

ارتفاع   در شکل مقابل، دکلی روی یک ساختمان به 

20 متر نصب شده است. دید چشم ناظری با قد 1/5 

از نوک دکل و تیرک 3/5 متری بین آن‌ها، در یک  متر 

راستا است. ارتفاع دکل چقدر است؟

 از چشم ناظر یک خط به موازات افق رسم می‌کنیم و اطلاعات 

مسئله را به مثلث ایجادشده منتقل می‌کنیم و سپس به سراغ 

تالس می‌رویم:

     ⇒ + = ⇒ + = ⇒ =2
18 5

10
150 18 5 30 11 5x x x/ / /
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ANALYSE

کنیم و مثلثی  کافی است از انتهای چشم ناظر خطی به موازات افق رسم   چون شکل حالت ذوزنقه دارد، 

کنیم: که اطلاعات مسئله درون آن نهفته است و سپس از قضیۀ تالس به صورت زیر استفاده  کنیم  ایجاد 

     AHB x x
∆
: / /

/ /
0 3 0 4

8 8
3 4
8 8= ⇒ =

⇒ = ⇒ =3 1
2 2 6 6x x/ /

بنابراین ارتفاع درخت برابر است با:

L= + =6 6 1 6 8 2/ / /
گزینۀ 4پاسخ

N
O

T
E
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از امتداد ساق‌های ذوزنقه ABCD ، مثلثی با اضلاع 1 و 2 پدید آمده است. اندازۀ قاعدۀ بزرگ ذوزنقه چقدر است؟

7 5/  )1

8 )2

7 )3

�6 5/ )4

کل044 ترکیب جزء‌به‌جزء و جزء به  	 TEST

MiniBOX

گر در مسائل مربوط به تالس، هم اعداد روی ساق‌های مثلث و هم اعداد مربوط به قاعده‌‌ها   ا

تالس  از  بار  دو  مجبوریم  نبودند  متغیر  یک  برحسب  اما  بودند،  مجهول  قاعده[  دو  یکی  ]لااقل 

کل روی قاعده و خط موازی آن. کنیم. یک بار جزء‌به‌جزء روی ساق‌ها و دیگری جزء به  استفاده 

 در شکل مقابل MN موازی BC است. x و y را بیابید.�

 ابتدا x را به‌دست می‌آوریم: 

MN BC x
x x x||  → = ⇒ = ⇒ =16
4 64 82

⇒ = + =
= × + ={ABBC 16 8 24
2 8 9 25( )

اینک می‌توانیم y را به‌صورت زیر به‌دست آوریم:

MN BC AM
AB

MN
BC||  → = �

⇒ = + ⇒ + = ⇒ = ⇒ =16
24

3 2
25 72 48 400 352

72
44
9

y y y y �

ANALYSE

کمک تالس جزء‌به‌جزء، x را به‌دست می‌آوریم:  ابتدا به 

 MAAD
MB
BC x x x x x= ⇒ = + ⇒ + = ⇒ =1 2

2 2 2 2

کل، ضلع DC را به‌دست می‌آوریم: حال با استفاده از تالس جزء به 

 MAMD
AB
DC x

x
DC DC DC= ⇒ + = + ⇒ = ⇒ =1

1
0 5 1

3
2 5 7 5/ / /

گزینۀ 1پاسخ

تالس جزءبه‌جزء

تالس جزءبه‌کل
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در شکل مقابل، محیط ذوزنقۀ ABCD برابر  31 است. محیط مثلثی که از امتداد 

کدام است؟ کوچک آن تشکیل می‌شود،  ساق‌های ذوزنقه روی قاعدۀ 

12 )2 		 17 )1

�15 )4 		 16 )3

رابطۀ بین قاعده‌ها و امتداد ساق‌های ذوزنقه045 	 TEST

MiniBOX

گر اندازۀ قاعده‌‌های ذوزنقه‌ای مشخص باشد و ساق‌ها را از یک طرف امتداد دهیم تا در یک    ا

قاعده‌ها  برحسب  را  امتداد ساق‌ها  اندازۀ  و  اندازۀ ساق‌ها  کنند، می‌توانیم  را قطع  یکدیگر  نقطه، 

کنیم. پیدا 

شکل  مطابق  ذورنقه  یک  قاعده‌‌های  اندازۀ  کنید  فرض   

از  ضریبی  تالس  طبق  صورت  این  در  باشد،   b و   a مقابل، 

تفاضل دو قاعده، به ساق‌ها و ضریبی از قاعدۀ کوچک به 

امتداد ساق‌ها می‌رسد.

ANALYSE

 طبق تالس و نکتۀ بیان‌شده داریم:

   ABCD محیط ذوزنقۀ = + + + = ⇒ + =5 3 5 8 31 4x y x y

بنابراین محیط مثلث MAB برابر است با:

MAB محیط مثلث = + + = + + = × + =3 3 3 3 3 3 4 3 15x y x y( ) ( )
گزینۀ 4پاسخ

N
O

T
E
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فصل دوم    قضیۀ تالس، تشابه و کاربردهای آن

10 است؟ گرفته‌اند. فاصله MA چند برابر کنار هم قرار  بع به اضلاع واحد  در شکل زیر سه مر
1
4

)2 		 1
3

)1

�1
5

)4 		 2
9

)3

اشکال مشهور در تشابه ]تیپ اول[068 	 TEST

MiniBOX

گر در یک شکل هندسی شکلی شبیه پروانه دیده شود، به احتمال قوی بال‌های پروانه با هم   ا

کنید: که بال‌های پروانه متشابه است، دقت  متشابه است. به موارد زیر 

 بال‌های پروانه اسیر بین دو خط موازی متشابه است.

      OAB OCD
∆ ∆


لـــوزی   بنابرایـــن پروانه‌‌هـــای ایجاد‌شـــده درون ذوزنقـــه، متوازی‌الاضـــاع، مســـتطیل، مربـــع و 

متشابه‌اند.

که دارای یک زاویۀ متقابل به رأس ]برابر[ باشند،   مثلث‌های قائم‌الزاویه‌ای 

متشابه‌اند.

بنابراین با رسم دو ارتفاع هر مثلث، مثلث‌های متشابه تولید می‌شود.
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ANALYSE

 مثلث‌های MAD و MCB مربوط به بال‌های یک پروانۀ اسیر بین دو خط موازی هستند و متشابه‌اند.

بنابراین:

  AMMB
AD
BC

AM
MB= ⇒ = 13

 → + = + ⇒ =AM
AM MB

AM
AB

1
3 1

1
4

AB AC BC AB AM AM2 2 2 1 9 10 10
10

1
4

1
4 10= + = + = ⇒ = ⇒ = ⇒ =

گزینۀ 2پاسخ

ج ترکیب در مخر

N
O

T
E
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فصل دوم    قضیۀ تالس، تشابه و کاربردهای آن

گر مساحت مثلث اصلی  وض را به دو جز تقسیم می‌کند. ا ) ارتفاع AH مثلث مفر )A ABC� �== 90 در مثلث

کدام است؟ کوچک‌تر باشد، نسبت فواصل H از دو ضلع قائم  6/76 برابر مساحت مثلث 
8
3

)4 	12
7

)3 	12
5

)2 	4 )1

اشکال مشهور در تشابه ]تیپ دوم[069 	 TEST

MiniBOX

 یکی دیگر از مشهورترین حالات در تشابه، مثلث‌های ایجاد‌شده توسط ارتفاع وارد بر وتر مثلث 

قائم‌الزاویه است.

      ABC ABH ACH
∆ ∆ ∆
 

جزء  دو  به  را  مثلث  وتر،  بر  وارد  ارتفاع  قائم‌الزاویه  مثلث  یک  در   

15 مساحت مثلث اصلی  تقسیم می‌کند، اگر مساحت مثلث کوچک‌تر

باشد، نسبت فواصل پای ارتفاع از دو ضلع قائم آن کدام است؟

فرض می‌کنیم؛ حال داریم: 4S  مساحت جزء کوچک‌تر را S و مساحت جزء بزرگ‌تر را

 = ⇒ = ⇒ =( ) ( )2 1

2

2 1

24
1
2

S
S

h
h

h
h

ANALYSE

گر  کوچک‌تر است، پس ا  چون مساحت مثلث اصلی 6/76 برابر مثلث 

 5/76 S کناری آن کنیم مساحت مثلث  کوچک را S فرض  مساحت مثلث 

خواهد شد.

حال مثلث‌های AHB و AHC بنابر نکات بیان‌شده متشابه‌اند و درنتیجه مربع نسبت ارتفاع‌های آن‌ها 

برابر با نسبت مساحت‌های آن‌هاست:

 ( ) ( ) / /
h
h

S
S

h
h

S
S

h
h

1

2

2 1

2

1

2

2 1

2

5 76 2 4 2410
12
5= ⇒ = ⇒ = = =

گزینۀ 2پاسخ

مساحت این

مساحت آن

ارتفاع این

ارتفاع آن
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مطابق شکل، مساحت مثلث بزرگ‌تر چه عددی است؟

36 )2 		 28 )1

�54 )4 		 48 )3

اشکال مشهور در تشابه ]تیپ سوم[070 	 TEST

MiniBOX

گر اضلاع دو مثلث نظیربه‌نظیر موازی باشند، دو مثلث متشابه‌اند.  ا

      ABC MNP
∆ ∆


کنیم، طبق عکس قضیۀ تالس، اضلاع  گر وسط‌های اضلاع مثلثی را به هم وصل   می‌دانیم ا

مثلث ایجاد‌شده موازی اضلاع مثلث خواهد بود. بنابراین هر یک از 4 مثلث پدید آمده، با مثلث 

است. 12 اصلی متشابه هستند و نسبت تشابه

     ABC MNP AMN
∆ ∆ ∆
   ...

مساحت مثلث اصلی است، چون: 14  مساحت هر یک از مثلث‌های کوچک ایجاد شده،

 
S
S

MM
BC

MN
MN

MNP

ABC
= = =( ) ( )2 2

2
1
4

ANALYSE

 دو مثلث با اضلاع موازی متشابه‌اند و نسبت تشابه آن‌ها برابر با نسبت دو چیز نظیر است:
 k h h= ⇒ = ⇒ =8
12

4 8
12 6

حال مساحت مثلث بزرگ‌تر قابل محاسبه است:
 S h a= × = × × =1
2

1
2 6 12 36

گزینۀ 2پاسخ
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کدام است؟  x y++ مطابق شکل، حاصل

15 )2 		 17 )1

�16 )4 		 12 )3

اشکال مشهور در تشابه ]تیپ چهارم[071 	 TEST

MiniBOX

گر خطی موازی قاعدۀ یک مثلث رسم شود، مثلث ایجاد شده   ا

با مثلث اصلی به یقین متشابه است.

          AMN ABC
∆ ∆



کوچک  گر خطی غیرموازی با قاعدۀ مثلث رسم شود، مثلث   ا

که  به وجود آمده در صورتی می‌تواند با مثلث اصلی متشابه باشد 

نیز  برابر دیگر  زاویۀ  A(، یک  زاویۀ مشترک )یعنی  دو مثلث، به‌جز 

داشته باشند.

           AMN ABC
∆ ∆



 یکی از حالات خاص این شکل به‌صورت زیر است:

      ABC AMN
∆ ∆


این‌که  با قاعدۀ مثلث رسم می‌شود و به‌جای  اوقات مطابق شکل، خطی غیر موازی  گاهی   

BMNC دو زاویۀ مکمل  گفته می‌شود چهارضلعی  برابر دارند،  زاویۀ  گفته شود دو مثلث یک 

دارد یا ممکن است بگویند رأس‌های چهارضلعی BMNC روی محیط یک دایره هستند.

      α β+ =180       ABC AMN
∆ ∆

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 AE متشابه‌اند. ابتدا اندازۀ ضلع ABC و ADE دو مثلث 

است.   3 با  برابر  فیثاغورس  قضیۀ  براساس  که  می‌کنیم  پیدا  را 

حال داریم:

 AD DE AE AD
AB

DE
BC

AE
AC x y= = ⇒ = = ⇒ + = = =4

3
5 3
6
1
2

Loading, Please wait ...

⇒ + = ⇒ =
={ ⇒ + =x x
y x y3 8 5
10 15

گزینۀ 2پاسخ
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